
Niederschrift 

zur 8. Gemeinderatssitzung 2021 Crossen an der Elster  

am 18. Oktober 2021 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Beginn der Sitzung:   19:00 Uhr Ende der Sitzung : 20:15 Uhr 
 
Der Gemeinderat umfasst 13 Mitglieder, davon sind  anwesend: 
 

Bürgermeister: Uwe Berndt 

Erster Beigeordneter: Herbert Zimmermann  
Gemeinderatsvorsitzender: Jens Lüdtke 
 

Gemeinderatsmitglieder: Andreas Handwerck, Jörg Henke, Marco Holze, Carola Schober, 
Dieter Seyfarth, Julius Stummhöfer  

 

Es fehlt entschuldigt: Ralf Dölle, Jan Pätzold, Steffen Sieler 

Es fehlen unentschuldigt: Wilfried Hebestreit, 

Außerdem sind anwesend: Herr Bierbrauer (ab 19:45), Frau Sturm, 1 Bürger, OTZ 

Schriftführung : Frau Baas 
 
 

SITZUNGSVERLAUF : 
 

TOP 1: Begrüßung und Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 
Ladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 

 

Der Gemeinderatsvorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 

Die Einladung mit der Tagesordnung war den Mitgliedern des Gemeinderats fristgerecht und 
ordnungsgemäß zugegangen.  
 

Von den 13 Mitgliedern des Gemeinderates sind 9 anwesend; somit ist die Versammlung be-
schlussfähig. 
 

Die Tagesordnung war den Mitgliedern des Gemeinderats mit der Einladung zugegangen. Der 
Bgm beantragt, einen nichtöffentlichen Teil „TOP 4: Vorkaufsrecht“ aufzunehmen und dafür 
TOP 2.2 zu streichen, da die Mittel zur Stärkung kreisangehöriger Gemeinden ggf. für die Aus-
übung des Vorkaufsrechts verwendet werden können. Es erfolgen weiter keine Anmerkungen 
oder Änderungen; die Tagesordnung wird in der folgenden Form mit 8 Stimmen dafür, 1 Ge-
genstimme und 0 Stimmenthaltungen genehmigt: 
 

TAGESORDNUNG: 
 

TOP 1: Begrüßung und Eröffnung der Sitzung Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Be-
schlussfähigkeit und der Tagesordnung 

TOP 2: Beratungen und ggf. Beschlussfassungen 

 2.1 2. Nachtragshaushaltssatzung 2021 

TOP 3: Mitteilungen und Verschiedenes 

nichtöffentlicher Teil: 

TOP 4: Vorkaufsrecht 
 
 

Herr Lüdtke beantragt Rederecht für den Bürger, obwohl diesmal keine Bürgerfragestunde vor-
gesehen war; dem wird zugestimmt. 
Der Bürger erinnert an seinen Vortrag im Mai bzgl. der Verkehrssituation in der Bahnhofstraße 
und ist sehr verärgert, dass seit dem nichts weiter unternommen wurde. 
Der OBA hat hierüber beraten, jedoch keine Lösung gefunden. Herr Lüdtke betont, dass noch in 
diesem Jahr dem GR ein entsprechender Vorschlag vorgelegt werden soll. 
 



- 2 - 
 
 
TOP 2: Beratungen und ggf. Beschlussfassungen 
 
2.1 2. Nachtragshaushaltssatzung 2021 

Der Bgm erklärt, dass aufgrund der Nachfrage bei der Kommunalaufsicht die Vermarktung der Grundstü-
cke „Kirche“ und „Kleber“ noch nicht erfolgen konnte, sondern zuvor ausgeschrieben werden muss. Die 
Ausschreibung sollte in diesem Amtsblatt erfolgen, was jedoch aus noch ungeklärten Gründen nicht ge-
schehen ist. Nun fehlen der Gemeinde aktuell die Mittel für die Baumaßnahme „Rosenthal“, da die För-
dermittel erst auf Grundlage einer nachgewiesen bezahlten Rechnung ausgezahlt werden. Diese muss 
bis zum 30.10. vorgelegt werden. 
Herr Seyfarth sieht hier einen Widerspruch zu der Aussage des Bgm, dass die Finanzierung der Maß-
nahme gesichert ist. Frau Sturm erläutert, dass der Haushalt immer noch zugeht, nur das Geld im Mo-
ment nicht auf dem Konto ist. 
 

Beschluss – Nr. 33 / 2021: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die 2. Nachtragshaushaltssatzung in 
der vorliegenden Form. 
 

Der Beschluss wird mit 7 Stimmen dafür, 0 Gegenstimmen und 2 Stimmenthaltungen gefasst. 
 
 
TOP 3:  Mitteilungen und Verschiedenes 
 
Informationen des Bgm 

o Projekt IRMA (Verwertung von Bio-Rostoffen) ist mit einer Auftaktveranstaltung in Nickelsdorf gestar-
tet. 

o Dank an alle Helfer und Mitwirkenden beim Frühschoppen 
o Der neu eingestellt Gemeindearbeiter hat zum 31.10. gekündigt  erneute Stellenausschreibung 
o Baumaßnahme Rosenthal: heute wurde das Auslaufbauwerk gesetzt 
o Straßenbeleuchtung in der Schloßstraße ist ab heute wieder in Betrieb 
 
Parkplätze Zahnarztpraxis Bahnhofstraße 

Herr Seyfarth ist sehr erbost, dass sei der Beratung im OBA im Mai noch keine Vorlage an den GR erfolgt 
ist. Der Bgm. rügt, dass Herr Seyfarth Beratungen aus einer nichtöffentlichen Sitzung vorträgt. Danach 
erläutert er, dass er dem evtl. Käufer telefonisch die positive Stellungnahme des OBA weitergeleitet hat, 
danach wurde ein Kaufantrag gestellt, dieser muss nun über den OBA dem GR vorgelegt werden (mit 
Eingangsdatum). 
 
Crossener Brücke 

Herr Lüdtke weist darauf hin, dass an den Pfeilern gravierende Unterspülungen aufgetreten sind. Um 
größeren Schaden zu vermeiden sollte umgehend der Straßenbaulastträger bzw. die Kreisstraßenmeiste-
rei (KSM) informiert werden. Der Bgm erläutert, dass er die bereits (telefonisch) getan habe. 
 
Bauern- / Weihnachtsmarkt, Teichfest 

Herr Handwerck und Herr Seyfarth sind äußerst erzürnt, da nach telefonischer Nachfrage beim Gesund-
heitsamt zu den drei Festen keinerlei Anfragen bzw. Anträge erfolgt sind. Somit war die Aussage des 
Bgm im SKST, dass die Auflagen zu hoch seien, falsch. 
Der Bgm legt dar, dass Frau Kertscher im Gesundheitsamt angerufen habe und nennt einige der (telefo-
nisch übermittelten) Auflagen. Herr Lüdtke stellt fest, dass Frau Kertscher ihre Arbeit gewissenhaft aus-
führt und fordert insgesamt eine stabilere Ausschussarbeit sowie mehr Förmlichkeit (Schriftform). Der 
Bgm erinnert daran, dass das Thema „Weihnachtsmarkt“ nochmals in der nächsten SKST-Sitzung bera-
ten werden soll. 
 
Im Verlauf dieser Streitigkeiten kommt Herr Bierbrauer (19:45 Uhr) zur Versammlung dazu. 
 
Damit wird der öffentliche Teil beendet, Herr Lüdtke verabschiedet die Presse und man geht sogleich 
über zum nichtöffentlichen Teil: 
 

 


